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анотація. У статті аналізуються сучасний стан ринку житлово-комунальні 
послуг. Зазначається, що ринок житлово-комунальних послуг є складною 
соціально-економічною системою, яка включає як ринки природних монополій 
(водопостачання, водовідведення), так і потенційно конкурентні ринки обслу-
говування (вивозу сміття, утримання та ремонту житла). 
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постановка проблеми. Сучасні умови  
господарювання потребують нових під-
ходів до аналізу кількісно-якісного стану 
ринку послуг в сфері житлово-комуналь-
ного господарства. Механізм взаємодії 
органів влади та приватного сектора 
являє собою спосіб функціонування і 
свідомого регулювання соціально-еконо-
мічних процесів в суспільстві за допо-
могою ефективної реалізації потенціалу 
підприємництва. Взаємодія держави 
і приватного сектора відрізняється 
складним переплетінням економічних, 
соціально-економічних і власне соціаль-
них взаємозв’язків. 

Зазначені проблеми зумовлюють 
необхідність пошуку і впровадження 
нових концептуальних підходів до 
реформування житлово-комунальної 
галузі, адже досвід промислово-роз-
винених країн світу засвідчує, що 
структурна перебудова економіки пос-
тіндустріального та інформаційного 
суспільств можлива лише за умови 
широкого використання наукового та 
виробничо-технічного потенціалу. 

аналіз  останніх  досліджень  і 
публікацій  з  даної  теми. Питання 
реформування та розвитку житлово-
комунального господарства сьогодні 
вивчаються на різних рівнях багатьма 
провідними вченими-теоретиками та 
практиками галузі як України так і 
зарубіжжя. Серед них: Є.В. Крикавсь- 
кий, С.I. Кубів, Н.С. Косар, О.В. Пащук,  
Л.В. Ткаченко, М.В. Вачевський,  
В.Г. Скотний, Ф. Котлер, Н.О. Гурою 
та ін.

мета статті полягає у дослідженні 
можливостей демонополізації ринку 
житлово-комунальних послуг та підви-
щення ефективності функціонування 
підприємств житлово-комунального 
господарства.

виклад  основного  матеріалу 
дослідження. За своїм змістом і 
структурою житлово-комунальне гос-
подарство (далі – ЖКГ) – складний 
та багатогранний об’єкт управління, 
який обумовлює специфічні особли-
вості побудови організаційної системи 
управління і державного регулювання. 
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Сьогодні очевидною стає необхід-
ність прийняття радикальних рішень, 
щоб дати змогу запобігти фізичному 
руйнуванню інфраструктури ЖКГ, 
забезпечити належну якість надання 
послуг та водночас зберегти соціально 
прийнятий рівень з боку житлово-
комунальних тарифів на споживачів. 

При цьому державна політика 
реформування житлово-комунального 
господарства повинна базуватися на 
принципах створення рівних умов для 
всіх суб’єктів господарювання і спо-
живачів на ринку житла та житлово-
комунальних послуг та створення 
рівних умов для всіх суб’єктів підпри-
ємницької діяльності для залучення 
інвестицій, які передбачені в Законі 
України «Про загальнодержавну про-
граму реформування і розвитку жит-
лово-комунального господарства на 
2009-2014 роки» [1]. 

Житлово-комунальне господарство 
є невід’ємно життєзабезпечувальною 
складовою економіки будь-якої країни 
та важливою складовою національної 
економіки, оскільки підприємства цієї 
галузі не тільки забезпечують жит-
тєдіяльність населених пунктів, а й 
значною мірою впливають на соціаль- 
но-політичний клімат регіонів [2].

Сучасна інфраструктура ЖКГ 
являє собою складний соціально-госпо-
дарський комплекс, який, маючи за мету 
своєї діяльності забезпечити передусім 
соціальну ефективність, функціонує у 
системному взаємозв’язку з ринковими 
суб’єктами господарювання. При цьому 
державний сектор економіки виступає 
як об’єкт державного регулювання та 
відрізняється від регулювання у при-
ватному секторі, де суб’єкти діють у 
відповідності з об’єктивними ринко-
вими законами прибутковості, конку-
ренції, попиту та пропозиції і цін. 

Економічна роль житлово-кому-
нальної галузі, як такої що є соціально 

спрямованою ланкою економіки країни, 
знаходить прояв в наданні населенню 
комунальних послуг. Підприємства 
ЖКГ надають більше 40 видів послуг. 
Основна доля послуг надається насе-
ленню, як основному споживачу, яке 
проживає або працює у приміщеннях, 
будівлях і спорудах. При цьому спо-
живачів житлово-комунальних послуг 
поділяють на фізичних і юридичних 
осіб, в залежності від чого змінюються 
тарифи на послуги, що надаються 
їм підприємствами системи ЖКГ.  
Виконавцями житлово-комунальних 
послуг є суб’єкти підприємницької 
діяльності (юридичні особи незалежно 
від форми власності та фізичні особи), 
які надають житлово-комунальні пос-
луги замовникам.

Згідно з Законом України «Про жит-
лово-комунальні послуги» ці послуги є 
результатом господарської діяльності, 
спрямованої на забезпечення умов 
проживання та перебування осіб у 
жилих і нежилих приміщеннях, будин-
ках і спорудах, комплексах будинків 
і споруд відповідно до нормативів, 
норм, стандартів, порядків і правил. 
Під послугами житлово-комунального 
господарства треба розуміти результат 
діяльності суб’єктів підприємницької 
діяльності, пов’язаний із задоволен-
ням конкретної матеріально-побутової 
потреби індивідуального замовника у 
прийнятних умовах життєдіяльності 
[3].

Житлово-комунальні послуги нада-
ються в межах відповідних ринків. 
При цьому ринок житлових послуг за 
основними видами діяльності можна 
розділити на два види: управління 
житловим фондом та безпосередньо 
технічна експлуатація житлового 
фонду. Це пов’язано з тим, що жит-
лова і комунальні сфери принципово 
різні сфери діяльності. Так, управ-
ління житловим фондом – це ремонт 
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ліфтів, під’їздів, прибирання та утри-
мання прибудинкових виття території, 
а постачання енергоресурсів (вода, 
газ, тепло, електроенергія) – це кому-
нальна сфера.

Це дозволяє висунути думку про 
необхідність принципового розділення 
житлової та комунальної складових 
ЖКГ при проведенні реформ у сфері 
житлово-комунального господарства. 

В науковій літературі під ринком  
житлово-комунальних послуг розуміють 
сферу суспільно-економічних відносин 
щодо просування житлово-комуналь-
них послуг від виробників до спожива-
чів [4, с. 389].

Особливістю ринку послуг ЖКГ є 
те, що воно являє собою систему різ-
норівневих та взаємодіючих між собою 
елементів: обласні (регіональні) ЖКГ, 
адміністративних районів, міст, насе-
лених пунктів міського типу, сіл. 

В той же час, реальне відображення 
економіки ЖКГ показує величезні 
масштаби, складний і багаторівневий 
характер її монополізації: монополізм 
управління; технологічний монополізм; 
монополізація регіональних ринків 
послуг ЖКГ тощо. 

На сучасному етапі в на ринку жит-
лово-комунальних послуг сформува-
лося два основних напрямки організа-
ційно-правового впливу на економічні 
інтереси діяльності підприємств ЖКГ: 

– формування конкурентного сере-
довища в галузях: житлове господарс-
тво, благоустрій, побутове обслугову-
вання, санітарне очищення й ін.; 

– антимонопольне регулювання 
підприємств галузей, що здійснюють 
постачання ресурсів (тепло-, газо-, 
водо-) за допомогою мереж ного гос-
подарства, так званих локальних моно-
полістів на відповідних ринках послуг. 

При цьому ринок ЖКГ є складною 
соціально-економічною системою, яка 
включає як ринки природних монополій 

(водопостачання, водовідведення), так 
і потенційно конкурентні ринки обслу-
говування (вивозу сміття, утримання 
та ремонту житла). 

На даний час ті та інші не від-
повідають очікуванням людини, щодо 
якості та кількості надаваних послуг, 
ані щодо їх вартості, ані щодо мож-
ливості обрати ці послуги відповідно 
до існуючих у споживачів потреб, 
оскільки перші потребують запровад-
ження відповідного державного регу-
лювання, а другі сьогодні є штучно 
монополізованими. Хоча, основним 
завданням антимонопольного регулю-
вання є ліквідація негативних наслідків 
від необґрунтованого підвищення цін 
і тарифів на комунальні послуги і на 
усунення незадовільної їхньої якості в 
умовах коли споживач не може відмо-
витися від цього виду послуг на конк-
ретній території.

Виходячи з самого поняттям при-
родних монополій згідно зі ст. 28 Гос-
подарського кодексу України та ст. 1 
Закону України «Про природні моно-
полії», природні монополії – це стан 
товарного ринку, за якого задоволення 
попиту на цьому ринку є більш ефек-
тивним за умови відсутності конкурен-
ції внаслідок технологічних особливос-
тей виробництва (у зв’язку з істотним 
зменшенням витрат виробництва на 
одиницю товару в міру збільшення 
обсягів виробництва), а товари (пос-
луги), що виробляються суб’єктами 
природних монополій, не можуть 
бути замінені в споживанні іншими 
товарами (послугами), у зв’язку з 
чим попит на цьому товарному ринку 
менше залежить від зміни цін на ці 
товари( послуги), ніж попит на інші 
товари( послуги) [5, 6].

Природні монополії у сфері ЖКГ 
виконують соціально значиму функцію, 
надаючи як господарюючим суб’єктам, 
так і всьому без винятку населенню 
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нашої країни найважливіші види пос-
луг: водопостачання, водовідведення, 
теплопостачання, електропостачання, 
газопостачання. 

Особливостями таких природних 
монополій є: по-перше, що вироб-
ничі технології характеризуються 
замкненим виробничим циклом, який 
базується на єдиному технологічному 
середовищі; по-друге, низька елас-
тичність попиту, оскільки попит на їх 
продукцію практично не залежить від 
змін цін на неї, як правило, при збіль-
шенні ціни. Така ситуація пояснюється 
тим, що продукція та послуги таких 
структур задовольняють першочергові 
потреби промислових споживачів і 
сектору домогосподарств.

Однак, якщо на конкурентному 
ринку виникають ознаки боротьби, 
яка змушує виробників підвищувати 
якість своїх послуг, то у сфері природ-
них монополій відсутні такі економічні 
дії й прагнення і в такому випадку на 
певному етапі вони починають злов-
живати своїм статусом. Сама в цьому 
й полягає головна проблема техноло-
гічної зношеності й застарілості при-
родних монополій в ЖКГ.

Галузі природних монополій протя-
гом останніх років залишається одними 
із найбільш прибуткових галузей еко-
номіки, крім ЖКГ. Причиною цього 
може виступати відсутність державної 
підтримки та не приведення у відповід-
ність тарифів та реальних витрат.

Ключове завдання державного регу-
лювання природних монополій полягає 
в тому, щоб не допустити необґрунто-
ване підвищення цін або обмеження 
обсягу продукції з боку підприємств, 
які мають на меті використати пере-
ваги монополіста на шкоду спожива-
чам. 

Загалом система державного управ-
ління природного монополізму засто-
совує широкий спектр регуляторних 

і законодавчих заходів, що дає змогу 
трансформувати національну еконо-
мічну систему для забезпечення найе-
фективнішої діяльності окремих госпо-
дарюючих суб’єктів. Зміна в обсягах 
і параметрах регулювання діяльності 
природних монополій супроводжується 
розвитком економіки загалом, а також 
зміною методологічних підходів до 
регулювання, запропонованих вітчиз-
няними та зарубіжними експертами. 

Iснування монополій в економіці 
може бути виправдане в основному 
можливістю задовольняти потреби 
споживачів за відсутності іншого спо-
собу та формуванні переваг держав 
на світовому ринку. Щодо задово-
лення потреб, то відсутність альтерна-
тиви призводить до появи небажаних 
наслідків функціонування монополій, 
що часто виникає на ринку ЖКГ. 

Посилення впливу з боку держави 
на діяльність суб’єктів природних 
монополій пов’язано з створенням 
в Україні Національної комісії регу-
лювання ринку комунальних послуг  
8 липня 2011 року Указом Прези-
дента України № 743 була, яка з  
2014 року має назву Національна 
комісія, що здійснює державне регу-
лювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг. Основними фун-
кціями якої є державне регулювання 
у сфері комунальних послуг діяльності 
суб’єктів природних монополій [7].

Отже, сьогодні в Україні система 
державного регулювання природних 
монополій у сфері ЖКГ перебудо-
вуються. Загалом запровадження 
ефективних методів державного регу-
лювання монополій у сфері ЖКГ є 
довготривалим та кропітким процесом, 
але своєчасне реагування та вжит- 
тя необхідних заходів, забезпечить 
успішний та ефективний результат, 
що насамперед позначиться на якості 
житлово-комунальних послуг.
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При цьому слід враховувати, що 
ЖКГ в цілому як галузь не може бути 
приватизована і передана приватному 
бізнесу в повному обсязі в силу її тех-
нологічної та економічної специфіки та 
соціальної значущості для населення. 
Наприклад, складно забезпечити кон-
куренцію в будь-якому багатоповерхо-
вому будинку якщо до цього будинку 
підведена одна теплова магістраль, 
щоб забезпечити конкуренцію, необ-
хідно підвести, наприклад, декілька 
труб або зробити генеруючий пристрій 
безпосередньо в самому будинку.  
Аналогічно йде ситуація і в області 
водопостачання, електропостачання 
тощо. 

Таким чином якщо мова йде про 
комунальні послуги, то про конку-
руюче середовище говорити досить 
складно. З іншого боку, без розвитку 
відносин реальної конкуренції в даній 
сфері посилиться тенденція до її дегра-
дації та банкрутства. Оскільки бізнес 
не має гарантій для довгострокового 
вкладення коштів у управління кому-
нальною інфраструктурою. Сьогодні 
комунальні мережі знаходяться на 
балансі державних і муніципальних під-
приємств або місцевих органів влади. 
Відсутність коштів на підтримку і 
капітальний ремонт мереж призводить 
до їх критичної зношеності. 

Розгляд причин, які стримують про-
цес формування конкурентного сере-
довища на ринку житлово-комуналь-
них послуг, на думку О.О. Перькової 
свідчить, що основні з них пов’язані з 
невмінням пристосуватися до ринкових 

відносин, створити відповідні ринкові 
інститути, узгодити інтереси учасників 
цього ринку, організовувати інформа-
ційну підтримку передового досвіду в 
цін життєво важливій сфері народного 
господарства. Загалом, можна зробити 
висновок, що конкурентне середовище 
на даному сегменті ринку формується 
повільно, а іноді стан досі не відповідає 
умовам ринкової економіки [8, с. 76].

Таким чином на даний час ство-
рення ринку з конкурентними умовами 
у сфері надання комунальних послуг 
можливе тільки в перспективі. Зараз 
можна говорити про створення ринку з 
конкурентними умовами у сфері права 
на управління мережами, а не про 
будівництво альтернативних мереж. 

висновки з дослідження. Розвиток  
конкуренції в ЖКГ та створення 
ринку з конкурентними умовами у 
сфері надання комунальних можливо 
лише при жорсткому контролі діяль-
ності нових суб’єктів ринку житлово-
комунальних послуг з боку держави і 
населення.

 При цьому позитивні результати 
від можливостей конкурентного 
механізму можливі за умови посилення 
впливу споживачів на якість надава-
них послуг із посилення стимулів для 
компаній, що надають житлово-кому-
нальні послуги до оновлення основних 
фондів і впровадженню нових техно-
логій, а також розширення реальних 
можливостей вибору споживачами 
компаній, що надають послуги та зни-
ження вхідних (вихідних) бар’єрів для 
нових фірм у галузі. 
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Попелюк В.П. 
к вопросу функционування рынка жилищно-коммунальных услуг в украине.
Аннотация. В статье анализируются современное состояние рынка жилищно-комму-

нальные услуги. Отмечается, что рынок жилищно-коммунальных услуг является сложной 
социально-экономической системой, которая включает как рынки естественных монополий 
(водоснабжение, водоотведение), так и потенциально конкурентные рынки обслуживания 
(вывоза мусора, содержания и ремонта жилья).

Ключевые слова: жилищно-коммунальное хозяйство, жилищно-коммунальные услуги, 
рынок жилищно-коммунальных услуг, конкуренция.

V. Popeliuk
The questіon functіonіng market housіng and communal servіces іn Ukraіne.
Summary. the article analyzes the current state of the market of housing and communal 

services. It is noted that the market for housing and communal services is a complex socio-
economic system, which includes the markets of natural monopolies (water supply, sewerage) 
and potentially competitive markets services (garbage removal, maintenance and repair of 
housing).

Keywords: housing and communal services, public utilities, the market for housing and 
communal services, competition.


